
9 ЛІСТАПАДА 2020 г. ПАНЯДЗЕЛАК № 218 (29332)

ПА ВЫ СЯЦ ЦА 
ПРА ЦОЎ НЫЯ ПЕН СII

Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-
пi саў Указ № 409, якiм пра ду гледж ва ец ца пе ра-
раз лiк пра цоў ных пен сiй i iх па вы шэн не з 1 снеж ня 
2020 го да.

Згод на з да ку мен там, пра цоў ныя пен сii вы рас туць 
у ся рэд нiм на 5,4 % (з Br458,25 у лiс та па дзе гэ та га 
го да да Br483 у снеж нi).

Прэс-служ ба 

Прэ зi дэн та Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

Ся род доб рых тра ды цый, якiя за ха ва лi ся, 
пры жы лi ся i транс фар ма ва лi ся 
ў ад па вед нас цi з па тра ба ван ня мi ча су 
ў не за леж най кра i не Бе ла русь, — 
ра бiць да дзяр жаў ных свят па да рун кi. 
Фак тыч на мы ро бiм iх са мiм са бе i сва ёй 
лю бi май Ра дзi ме, ства раль най пра цай 
ума цоў ва ю чы яе моц, iмк ну чы ся 
да яе роск вi ту. Кож ны год пры пад трым цы 

дзяр жа вы на пя рэ дад нi дня Каст рыч нiц кай 
рэ ва лю цыi — для бе ла ру саў яна бы ла 
i за ста ец ца пер шым важ ным кро кам 
да на цы я наль на га са ма вы зна чэн ня 
i ства рэн ня ўлас най кра i ны — 
ад кры ва юц ца но выя са цы яль ныя аб' ек ты, 
транс парт ныя ар тэ рыi, жы лыя да мы.

Гэ ты год, ня гле дзя чы на цяж кас цi, 
якiя пры нес ла i пан дэ мiя, i ня прос тая 

сi ту а цыя ў эка но мi цы, i па лi тыч ныя 
хва ля ван нi, не стаў вы клю чэн нем. 
На ад ва рот — у гэ тым лiс та па дзе ў Бе ла ру сi 
ад бы ло ся ад крыц цё та кiх зна ка вых 
маш таб ных аб' ек таў, пра якiя мно гiя iн шыя 
кра i ны на ват у на шмат леп шыя ча сы мо гуць 
толь кi ма рыць. I гэ та доб ры знак на тое, што 
ра зам мы ўсё пе ра адо ле ем, усё вы тры ма ем. 
I ўсё ў нас аба вяз ко ва бу дзе доб ра.

ШЛЯХ 
У 37 ГА ДОЎ

Бу даў нiц тва пер ша га 
ўчаст ка но вай лi нii мет ро 
(ад стан цыi «Ка валь ская 
Сла ба да» да стан цыi «Юбi-

лей ная пло шча») па ча ло-
ся ў каст рыч нi ку 2013 го да 
з пра клад кi iн жы нер ных 
ка му нi ка цый. Яго пра цяг-
ласць 4,4 км, ён уклю чае 

ча ты ры стан цыi, пе ра са-
дач ныя вуз лы i злу чае дру-
гую i трэ цюю лi нii мет ро. На 
трэ цяй лi нii пра ду гле джа ны 
са мыя но выя тэх на ла гiч ныя 
ра шэн нi, вы ка рыс тоў ва ец-
ца iн тэ ле кту аль ная сiс тэ ма 
кi ра ван ня цяг нi ка мi, апла ты 

пра ез ду, па жар най бяс пе-
кi, но выя срод кi пе ра да чы 
i апра цоў кi iн фар ма цыi аб 

ра бо це ўсiх сiс тэм мет ра-

па лi тэ на. Асаб лi васць но-
вых стан цый — плат-
фор мен ная бар' ер ная 
ага ро джа. Лi нiя мае 
цi ка выя iн тэр' ер ныя 
ра шэн нi. На стан цыi 
«Ка валь ская Сла ба-
да» ўва соб ле ны сiн тэз 
су час най ар хi тэк ту ры i 
на цы я наль най спад чы-

ны. Асноў ная мас тац кая 
за ду ма стан цыi «Вак заль-
ная» — воб раз да ро гi. Iн-
тэр' ер стан цыi «Пло шча 
Фран цiш ка Ба гу шэ вi ча» за-
сна ва ны на ма ты вах твор-
час цi, эпо хi i ася род дзя, у 
якiм пра ца ваў гэ ты пiсь-
мен нiк. У афарм лен нi стан-
цыi «Юбi лей ная пло шча» 
асноў ная мэ та — ства рэн-
не свя точ на га на строю.

Па сло вах Аляк санд ра 
Лу ка шэн кi, но вы марш-
рут пад зем кi якас на зме-
нiць жыц цё го ра да — на-
дасць яму больш ды на мi кi 
i кам фор ту. Ён на зваў гэ ты 
пра ект доў га ча ка ным, на-

гад ва ю чы, што з мо ман ту 

пус ку i да сён няш ня га дня 

мет ро бе ла рус кай ста лi цы 

прай шло шлях даў жы нёй у 

37 га доў.

«Эка на мiч ны, хут кас ны, 

а са мае га лоў нае, што вель-

мi важ на сён ня, — эка ла-

гiч на чыс ты, гэ ты вiд транс-

пар ту стаў са мым ма са вым 

i па пу ляр ным, агу лам на род-

ным», — да даў кi-

раў нiк дзяр жавы.

У су бо ту, 7 лістапада, Прэ зi дэнт Аляк-

сандр Лу ка шэн ка даў да звол на чар-

го вае па вы шэн не ма гут нас цi пер ша га 

рэ ак та ра Бе ла рус кай атам най стан-

цыi. Гэ ты дзень мож на лi чыць сiм ва-

лiч ным ад крыц цём стан цыi, што па-

чы нае, па сло вах кi раў нi ка дзяр жа вы, 

но вую эпо ху ў гiс то рыi на шай кра i ны: 

яна з гэ та га мо ман ту на бы вае ста тус 

ядзер най дзяр жа вы. Пры гэ тым атам 

у Бе ла ру сi бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 

вы ключ на ў мiр ных мэ тах, пад крэс лi-

вае бе ла рус кi лi дар. Яшчэ ад на га ран-

тыя ад яго i тых, хто Бе лА ЭС па бу да-

ваў i аб слу гоў вае, — бяс пе ка.

ЭНЕР ГЕ ТЫЧ НАЯ 
РЭ ВА ЛЮ ЦЫЯ

«Гэ та гiс та рыч ны мо мант — кра i на ста-

но вiц ца ядзер най дзяр жа вай», — ска заў 

Прэ зi дэнт пас ля слоў пры вi тан ня ў ву чэб на-

трэ нi ро вач ным цэнт ры Бе ла рус кай АЭС, з 

яко га па чы наў ся яго вi зiт на стан цыю.

Мi нiстр энер ге ты кi Вiк тар Ка ран ке вiч 

рас ка заў пра бу даў нiц тва атам най стан-

цыi. Тэр мiн яе экс плу а та цыi — 60 га доў з 

маг чы мас цю пра ця гу да 100 га доў. Агуль ны 

аб' ём вы твор час цi i пе ра да чы ў сет ку энер-

гii — 18 мiль яр даў кi ла ват-га дзiн. У шта це 

ўжо пра цуе амаль 2200 ча ла век.

У якас цi па лi ва для рэ ак та ра вы ка рыс-

тоў ва ец ца сла ба аба га ча ны ды ак сiд ура ну, 

якiя вы раб ле ны ў вы гля дзе таб ле так па-

ме рам да аднаго сантыметра i ва гой пяць 

гра маў. Та кая «таб лет ка» за мя шчае 350 кi-

ла гра маў наф ты, 360 ку бiч ных мет раў пры-

род на га га зу. Для поў най за груз кi рэ ак та ра 

не аб ход на 87 тон та кiх таб ле так. Поў нас цю 

та кая коль касць па лi ва ад пра цоў ва ец ца 

ча ты ры га ды.

Пас ля гэ та га тэр мi ну ад ура на вых таб-

ле так за ста ец ца ад пра ца ва нае ядзер нае 

па лi ва, якое за бi рае для ўты лi за цыi 

«Расатам». Па сло вах кi раў нi ка гэ тай кар-

па ра цыi Аляк сея Лi ха чо ва, яно не лi чыц ца 

ад хо да мi — гэ та част ка за мкну та га цык ла i 

бу ду чае па лi ва для рэ ак та раў на хут кiх ней-

тро нах, дзе ўран бу дзе ад наў ляц ца i зноў 

трап ляць у цеп ла выя рэ ак та ры.

Пе ра ва гi атам най стан цыi — эка но мiя 

срод каў за кошт знi жэн ня вы ка ры стан ня 

iн шых вi даў па лi ва i па мян шэн не вы кi даў 

пар нi ко вых га заў у ат мас фе ру.

«Гэ та га нам ужо хо пiць, каб вы ка наць 

Па рыж скае па гад нен не па клi ма це?» — 

спы таў Прэ зi дэнт.

«Мы знач ную част ку за кошт уво ду атам-

най стан цыi вы ка на ем», — ад ка заў Вiк тар 

Ка ран ке вiч.

Для ўво да энер га бло ка ў экс плу а та цыю 

не аб ход на прай сцi ча ты ры эта пы. «Мы на 

пер шым энер га бло ку зна хо дзiм ся на трэ цiм 

эта пе — энер ге тыч ны пуск, ка лi за бяс печ-

ва ец ца асва ен не ма гут нас цi рэ ак та ра да 

50 пра цэн таў i за бяс печ ва ец ца сiн хра нi-

за цыя i ўклю чэн не ў сет ку энер га бло ка. 

На БелА ЭС пер шы энер га блок быў сiн хра-

нi за ва ны i ўклю ча ны ў сет ку 3 лiс та па да. 

З гэ та га пе ры я ду за бяс печ ва ец ца вы да ча 

элект рыч най энер гii ўсёй бе ла рус кай энер-

га сiс тэ ме», — рас ка заў мi нiстр энер ге ты кi.

Пас ля дак ла даў пра раз вiц цё энер ге тыч-

на га комп лек су кра i ны, атам най энер ге ты кi 

i Гро дзен ска га рэ гi ё на кi раў нiк дзяр жа вы 

на ве даў бу ды нак тур бi ны АЭС, дзе яму 

рас ка за лi аб аб ста ля ван нi ма-

шын най за лы. 

ПА ДА РУН КI КРА I НЕ I ЯЕ ЖЫ ХА РАМ

«ГЭ ТА ЭТАП СУ ВЕ РЭ НI ТЭ ТУ 
I НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦI 
НА ШАЙ КРА I НЫ»

«ЗА ПУСК 
НО ВАЙ ЛI НII МЕТ РО — 

ПА КАЗ ЧЫК СА ЦЫ ЯЛЬ НАЙ 
I ПА ЛI ТЫЧ НАЙ УСТОЙ ЛI ВАС ЦI»
У пят нi цу, 6 лiс та па да, Прэ зi дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ад крыў трэ цюю лi нiю Мiнск ага мет ра па лi тэ на 
i анан са ваў бу даў нiц тва чац вёр тай
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«Мы да бу ду ем трэ цюю вет ку, на якой мо жа быць 

да 17 стан цый. I мая ма ра — мо жа быць хоць бы 

рас па чаць ме гап ра ект па бу даў нiц тве чац вёр тай 

лi нii мет ра па лi тэ на — каль ца вой, якая раз гру зiць 

Мiн скую каль ца вую аў та да ро гу. Дзя ку ю чы гэ та му 

ў агляд най перс пек ты ве бу дуць ство ра ны паў на-

цэн ныя транс парт на-пе ра са дач ныя вуз лы па мiж 

усi мi вi да мi га рад ско га i пры га рад на га транс пар-

ту», — ска заў кi раў нiк дзяр жа вы на цы ры мо нii 

ад крыц ця.

СТАР. 3СТАР. 3

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


